

2025年12月

25日
星期四

乙巳年十一月初六 今日4版
解放军报社主办 第5506期
ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报

关注国家安全 助推国防建设



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 /(J)
网址: http://www.81.cn

2026 聊聊我所盼

愿做红柳守边关

■讲述人:新疆生产建设兵团第四师74团木兰站女民兵护边队队长 乌登

我叫乌登,是新疆生产建设兵团第四师74团木兰站女民兵护边队队长。不少人听说我们是“女民兵护边员”,就会问:“这么苦的地方,你们能坚持下来吗?”我总是笑着回答:“苦是真的苦,但看着身后的万家灯火,心里就甜了。”

这些年,我们迎着风沙烈日,伴着星月寒霜,把青春足迹印刻在边境线上。我们记下每一处界碑的位置,盯紧每一段边境的动静,用护边守边实际行动践行着入党时许下的诺言。

前不久,团场遭遇强寒潮天气,一连下了几天大雪。一天晚上,站里电话突然响起,是团场连队打来的:“乌登,牧民阿不力克木家的棚圈被雪压塌了一角,牛羊有冻伤的危险,你们护边队能不能去看看?”

我一骨碌爬起来,叫醒宿舍的姐妹,大家穿上大衣就往山上赶。风裹着雪直往脖子里钻,睫毛上都是冰霜,每走一步都费力。到达阿不力克木家时,他正急得团团转。我们脱下大衣盖在蜷缩在角落里的小羊身上,和阿不力克木一起清理积雪、加固棚圈,一直忙到第二天凌晨。

棚圈修复了,阿不力克木紧紧握着我的手说:“太感谢了!要不是你们,我的损失就大了。”那一刻,我觉得苦和累都值得。

以前巡逻,主要依靠“铁脚板”,经常是一天下来,整个人累得像散了架似的。去年,上级给我们配备了无人机和



高清定位设备。刚开始,看着那些按钮,我感到无从下手,心里直打鼓:“我能够学会操作这些高科技装备吗?”

在巡逻执勤间隙,我带着大家对着说明书研究原理、练习操作。很快,我们能熟练操控无人机。一次,我们在一处河谷地带巡逻时,发现有点不对劲。我操控无人机升空察看对面山坡情况,发现有零星石块滚落。我马上通过对讲机向连队和边防连报告,并劝离在附近放牧的牧民。没过几天,那里果然发生小规模滑坡,幸好没人受伤。

这几年,边防设施、执勤设备不断更新,巡逻条件大幅改善,边防信息化

管控水平大大提升。过去,巡逻路是一条土路,遇到雨雪天气寸步难行。去年,团里对巡逻路进行维修,还在一些重点地段安装了摄像头,现在我们巡逻也有了“千里眼”。团里还在站点建起“青年民兵之家”“护边驿站”,生活设施一应俱全。巡逻回来,大家可以洗澡、看书、锻炼。站里墙上贴着我们的照片,有巡逻执勤的身影,也有为牧民服务的画面。每每看到这些照片,我心里就暖暖的。

从春到冬,我们踏过积雪没膝的山口,走过碎石嶙峋的戈壁,用脚步丈量着边境线上的每一寸土地。边境线上

的点滴变化,我都看在眼里。新的一年,我希望能够用上更多高科技装备,我们也有信心掌握新技能、用好新装备。同时,我也期盼更多年轻人加入护边员队伍,把新知识、新技术带到边境一线,让护边力量愈发壮大,让边防更加稳固。

今年,我们还和边防连官兵、公安民警开展联合巡逻、联合演练。我们学战术动作、学特情处置、学法律知识,能力素质有了很大提高。巡逻途中,我们给牧民讲惠民政策、普及法律常识,牧民协助我们守边护边。新的一年,我还有个愿望,就是多读书、多学习,争做“懂边防、精技能、善服务”的新时代民兵护边员。我们这里有一种植物叫红柳,扎根戈壁,勇迎风沙。我们要像红柳一样,扎根边关,守望万家灯火。

这一年,也有累得想掉眼泪的时候,夏天顶着高温巡逻,汗水浸透迷彩服;冬天冒着严寒值守,脸冻得几乎失去知觉。有时候半个月才回一趟家,孩子问:“妈妈,你每天工作,累不累?”我摸着他的头说:“妈妈虽然累,但妈妈守的是我们的‘大家’,只有‘大家’好了,我们的小家才会好。”

新的一年脚步越来越近,我们衷心期盼边防建设日新月异,牧民的日子红红火火,孩子们的笑容永远灿烂!

(刘春雷、本报记者贾广宇采访整理)

左上图:乌登(左一)和女民兵护边员巡逻途中。文军平摄

最美新时代国动人



——记贵州省铜仁军分区通信技师颜飞

■本报记者 贾二兵
郭冬明

无悔耕耘三尺机台

从军27载,他从一名列兵成长为一级军士长,从“业务小白”蜕变成“技术大拿”,先后完成2000多次通信保障、3000多件次计算机网络维护任务;他凭着一股子钻劲,通过多项职业技能鉴定考试并成为高级技师,以妙手匠心守护三尺机台,用实际行动诠释“小岗位也能干出大事业”。他,就是贵州省铜仁军分区通信技师颜飞。

前不久,该市军地联合组织通信保障演训活动,一台通信设备突发故障,现场视频信号中断。维修人员初步判断是线路出了问题,但更换连接线与接头后故障仍未排除。情况紧急,领导点出了颜飞的将。颜飞三步并作两步,快速来到现场,拿起设备检查线路、调试信号。几分钟后,他凭借丰富的经验找到问题所在,排除了故障。

处理这样的特情,对颜飞来说是常事。无论参加重大通信保障任务,还是平时网络维护,他都一丝不苟,排除故障又快又准。过硬技术的背后,是他日复一日、年复一年的刻苦钻研和艰苦付出。入伍以来,他仔细研究通信装备原理,苦练操作技能,练就了相关电器电路和元件“一摸准”、主要参数和技术指标“一口清”、疑难故障排除“一手灵”的本领。

只有平时千锤百炼,关键时刻才能从容应对。有一年春节前,南方多地遭遇特大雨雪冰冻灾害,贵州省军区组织人员第一时间投入抗冰救灾。一天夜里,通信机房由于高负荷运转突发故障,指挥通联中断。关键时刻,颜飞带着战友逐条线路检修排查、逐个点位分析判断,找到问题所在,及时恢复通信联络。随后的1个多月,他吃住在机房值守,先后排除20余起大大小小的故障,确保了指挥通联顺畅。

随着部队信息化建设不断推进,省军区系统信息化建设和通信保障也面临新的挑战。每逢重大任务、每遇疑难故障,颜飞都冲锋在前、干在一线,在执行大项任务中练就过硬本领。前些年,贵州省军区指挥中心某工程即将建成投入使用,弱电系统建设牵扯面广、系统类型多、布线工程量大,谁来牵头一时让领导犯了难。得知消息,颜飞主动请缨,带领15名战友铆在施工一线,攻克了一个又一个难题,实现了布线快捷、调试简便、维护便捷、性能优化的目标。

一花独放不是春,百花齐放春满园。这些年,颜飞作为通信骨干主动与新兵结成对子,先后培养出50余名通信专业骨干,10余人成长为班长和分队长。

“岗位虽小,但责任重大。只要坚持不懈,就一定能干出非凡的业绩。”即将服役期满,颜飞并没有停下奋斗的脚步,始终坚守在岗位。他说:“珍惜每一分钟,干好每一份工作,带好每一个战士,是一名老兵的本分。”

左上图:颜飞近照。祝光强摄
制作:扈硕

指挥中心某工程即将建成投入使用,弱电系统建设牵扯面广、系统类型多、布线工程量大,谁来牵头一时让领导犯了难。得知消息,颜飞主动请缨,带领15名战友铆在施工一线,攻克了一个又一个难题,实现了布线快捷、调试简便、维护便捷、性能优化的目标。

一花独放不是春,百花齐放春满园。这些年,颜飞作为通信骨干主动与新兵结成对子,先后培养出50余名通信专业骨干,10余人成长为班长和分队长。

“岗位虽小,但责任重大。只要坚持不懈,就一定能干出非凡的业绩。”即将服役期满,颜飞并没有停下奋斗的脚步,始终坚守在岗位。他说:“珍惜每一分钟,干好每一份工作,带好每一个战士,是一名老兵的本分。”

左上图:颜飞近照。祝光强摄
制作:扈硕

爱心午餐

■楚恒飞 郑锐渊

暖心国防故事

“晌午饭来咧!”12月18日,陕西省蓝田县三官庙镇里峪湾村。临近中午,村民们远远听到民兵连长庞富强洪亮的声音。

早已在门口等候的71岁村民代淑会拿着碗来到庞富强的三轮车前,车上装的是两桶热乎乎的饭菜。

“奶奶,今天是苞谷糁稀面,您看合不合口味?”

“爷爷最近身体咋样,腿还疼不疼?”

……

把饭菜盛满,庞富强还不忘叮嘱代淑会“走路千万要慢一点”。每天中午,庞富强都会骑着三轮车穿行在乡村小道,将热气腾腾的饭菜送到72位留守老人手中,一趟下来要两个多小时。

今年39岁的庞富强,是里峪湾村党支部书记兼民兵连长。上任之初,他发现不少老人因子女不在身边、行动不便,面临做饭难的问题。有的老人三餐常常是煮挂面、吃干馍。他了解后心里不是滋味,于是决定自己动手,为留守老人提供午餐。

红烧肉配大米饭、绿油油的菠菜面、地道的臊子面……饭菜每天换着花样,全是贴合老年人口味的家常饭。每份餐费为“两元”,既不让老人有负担,又能维持暖心服务不断线。

送餐路上,他还顺便“巡村”:谁家的电灯坏了、屋顶漏了,谁的身体不舒服了,他一一记在本子上,及时协调解决。

“这份‘爱心午餐’,超越了一餐饭本身,延伸为生活帮扶、情感慰藉,温暖着一位位留守老人。”村民蒋红博说。

■本版责任编辑 司李龙

甘肃省退役军人事务系统在省外建立3家特色服务站

关怀跨山海 情暖老兵心

本报讯 杨柳岗报道:“没想到在上海也能享受到来自家乡的贴心服务,这份跨越千里的关怀让我感到格外温暖!”12月初,通过甘肃省平凉市退役军人就业上海工作站找到物流管理岗位工作的平凉籍退役军人王对对,攥着崭新的劳动合同书。

近年来,甘肃省退役军人事务系统主动作为,想方设法拓宽服务退役军人渠道,为陇原老兵织就一张覆盖就业帮扶、荣誉疗养的暖心保障网。截至目前

该省退役军人事务系统在省外挂牌3家特色服务站。

这保障网的“第一缕阳光”,照进了黄浦江畔。2023年6月,该省首家省外退役军人就业平台——平凉市退役军人就业上海工作站揭牌,以“政府搭台、企业唱戏、商会牵线”的模式,激活退役军人就业动能。很快,工作站对接人力资源企业与甘肃商会,为退役军人精准推送制造、物流、安保等1000余个岗位。两年多来,500余名平凉籍退役军人通过该平台先后在上海找到心仪工作,12家军创企业在沪落地生根,带动200余名退役军人共同致富。

天山脚下的协作同样火热。今年5月,甘肃省武威市与新疆生产建设兵团第三师共建的就业联络站启动运行。他们采取“订单式培训+定向式推送”模式,为退役军人推介就业岗位。武威籍退役军人李殿祥通过就业联络站组织的电工培训,考取相关证书,应聘到一家大型企业负责设备维护,很快成为业务骨

干。目前,该站已发布岗位1000余个,帮助200余名退役军人实现稳定就业、100余人次通过技能培训。

11月27日,该省庆阳市退役军人就业服务站在四川省成都市庆阳商会挂牌成立。当天,他们依托商会企业资源,提供安保、建筑等岗位300余个,50余名庆阳籍退役军人达成就业意向。

近年来,从兰州市“流动退役军人服务站”为异地来兰老兵解忧,到金昌市工作人员跨省办理优待证,该省退役军人事务系统坚持“让服务多跑路、让退役军人少跑腿”的工作理念,积极探索退役军人服务保障新思路、新办法,增强了退役军人的归属感、幸福感。该省双拥办负责人表示,他们将持续推动服务向更多地区延伸,让关怀跨过山海,温暖更多退役军人。